
ATTI CONSILIARI 1 REGIONE PIEMONTE

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 175 DEL 22/02/2022

(I lavori riprendono alle ore 14.31 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 1009 presentata da Disabato, inerente a
"Nuove assunzioni di personale sanitario presso l'ASL TO4"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1009.
La parola alla Consigliera Disabato per l'illustrazione.

DISABATO Sarah

Grazie, Presidente. Sarò brevissima.
Il tema riguarda le assunzioni di personale sanitario, in particolare infermieristico,

presso l'ASL TO4. Con la deliberazione del Direttore Generale dell’ASL TO4, n. 1114 del
18/11/2021, è stato indetto un avviso per titoli a prova scritta per numero trenta incarichi a
tempo determinato per collaboratore professionale sanitario infermieristico, categoria D, per la
durata di trentasei mesi.

Con deliberazione del Direttore Generale dell’ASL TO4, n. 98 del 4/02/2022, è stata
approvata la graduatoria definitiva del personale assunto a tempo determinato per trentasei
mesi e i provvedimenti conseguenti. Appare tuttavia significativo il punto tre della
deliberazione sopra citata, in quanto specifica di dare applicazione alle assunzioni di cui al
punto due, ponendo in essere nel tempo dette acquisizioni con modalità temporaneamente
compensativa (turnover) rispetto alle cessazioni già verificatesi o che si verificheranno nel
corso del corrente anno 2022 per il profilo di cui si tratta.

Considerato che con tale deliberazione si assume nuovo personale ma solo per sostituire
quello esistente, per cui non c’è un aumento dell’organico, e che diverse sono le misure
adottate dall’ASL TO4 per il potenziamento dell’assistenza domiciliare e dell’infermiere di
famiglia e di comunità - che è stato tra l’altro oggetto di un disegno di legge negli ultimi anni -
nonché dei posti letto, pare evidente la necessità di potenziare altresì il personale sanitario,
non ricorrendo soltanto alla sostituzione.

Molti sono i contratti COVID del personale medico che scadranno a fine emergenza e
diversi sono i contratti degli operatori socio-sanitari che scadranno il 30 giugno, diversamente
da quanto stabilito dall’accordo tra ASL TO4 e la Regione che fissava la proroga di tali
contratti fino al 31/12/2022.

Interroghiamo la Giunta per sapere se vi sono le risorse o la volontà per assumere a
tempo indeterminato ulteriore personale da aggiungere a quello già presente.

Grazie.

PRESIDENTE

Ringraziamo la Consigliera Disabato per l’illustrazione.
La Giunta ha chiesto di rispondere all’interrogazione, delegando l’Assessore Luigi Icardi.
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Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti.

ICARDI Luigi Genesio, Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
L’interrogazione chiede di sapere se vi sono le risorse e la volontà per assumere a tempo

indeterminato ulteriore personale da aggiungere a quello già presente. Rimane immutata la
volontà di garantire una corretta esecuzione dei servizi sanitari all’interno dell’ASL TO4 e,
dove è possibile, di migliorarli. Di conseguenza, è inteso che tutto deve rimanere all’interno del
piano triennale del fabbisogno di personale, che è in attesa di approvazione da parte del
Ministero, ma soprattutto del tetto di spesa del personale, il cui superamento, come previsto
all’articolo 6 comma 6 del decreto legislativo n. 165/2001, presuppone il blocco totale delle
assunzioni.

Abbiamo una norma nazionale che ci illustra il piano triennale delle assunzioni, c’è un
tetto di spesa fissato dal MEF e sono parametri per noi inderogabili. Pertanto, è solo per
garantire il rispetto del tetto di spesa che si è specificata la mobilità compensativa del
turnover. A tale proposito, voglio ricordare che nel mese di dicembre è stata deliberata
l’assunzione di cinquanta operatori socio-sanitari. La spesa del personale, come lei sa, è una
spesa considerata incomprimibile, perché deriva dal numero di assunti moltiplicato il
quantum che deriva dal contratto nazionale collettivo. Pertanto, è una spesa attentamente
monitorata dai Ministeri, soprattutto dal MEF, che ci impone, oltre al Piano del fabbisogno,
anche un tetto di spesa. Questo tetto di spesa ovviamente non può essere superato.

È chiaro che in questi ultimi periodi, vista l’emergenza COVID e viste le nuove attività
che si dovranno svolgere sul territorio, questo meccanismo è totalmente in discussione, ma al
momento restano fermi i capisaldi che le ho descritto.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.17 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta inizia alle ore 15.41)


